

省法学会50年党龄老党员深情寄语 “勤勉履行共产党员的学习义务”

本报记者 王乃召

本报讯 7月15日下午,省法学会举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,参加仪式的机关党员干部对牛太升、余少希两位党龄超过50年的老党员,致以热烈的祝贺和诚挚的敬意。

接过了铭刻半个世纪忠诚信仰的纪念章,退休多年、现在依旧在法学实践岗位上发光发热的省法学会学术委员会主任牛太

升,发表了在党50年感言。

“大学毕业后,学法学的我被分配到村里担任村干部,一个村的生产、生活都要管。群众有了纠纷要去调解、粮食不够吃了要想办法解决、村里缺水了要去修水库,而这些都是我从来没接触过的。怎么办?只有学啊,不学习没法干。”牛太升以勤勉履行共产党员的学习义务为主题,结合自己的基层工作经验和法学研究、法治实践工作经历,讲述了对一名共产党员为什么

学、怎么学、要学什么的理解。

“我在党的50年,就是坚持不懈学习的50年!”他说,党章规定了八项义务,其中第一项就是学习,要把加强对马克思主义中国化、时代化问题学习理解作为核心,持之以恒学习党的路线、方针、政策和决议,学习业务知识,学习中国优秀传统文化,从实践中来到实践中去,努力提高为人民服务的本领。

榜样就在身边,力量催人奋进。机关党

员干部纷纷表示,牛太升同志的发言,与其说是感言,不如说是一堂生动的党课,将以他为标杆,学习他对党忠诚、信念如磐的政治品格,服务大局、心系法治的使命担当,严谨治学、甘于奉献的崇高风范,甘为人梯、提携后学的师者精神,大力弘扬光荣传统,赓续红色血脉,汲取榜样力量,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,奋力谱写法治浙江建设新篇章,为强国建设、民族复兴伟业贡献浙江法学的磅礴力量。

入码头 说反诈

连日来,台州市公安局椒江分局港区派出所民辅警深入码头开展反诈宣传,通过张贴反诈宣传海报、发放反诈宣传资料等方式,提升渔船民的反诈防骗意识。

通讯员 何文斌 摄



物业费收缴率从25%提升至近100%,怎么做到的?

杭州政法融媒体中心 徐文强

本报讯 “以前故障频发,现在‘一键直达’,又快又稳!”不久前,随着13部新电梯在杭州市西湖区德加社区德加公寓东区全线启用,曾经困扰上千居民的“关键小事”得以圆满解决。从立项到竣工再到验收,该工程总用时不过45天,如此高效的背后,小区联建协调委员会功不可没。

该小区曾经历过一段“一团乱麻”的时期,最严重时,新组建的业委会不到1个月就集体辞职。因物业、业委会、业主互不信任导致冲突不断。

断,德加社区决定直接介入。经过一段时间的摸索,由党支部牵头,楼道长、网格员、物业、业委会代表组成的“小区联建协调委员会”正式成立。

“在联建委的监督下,物业统筹招标施工,业委会提供技术支撑,楼道长收集民意,懂法律、工程的业主帮忙盯着合同与技术规范,经过37场协商,由政府补贴、维修基金与公共收益共同提供资金的13部新电梯得以顺利投入使用。”业委会成员介绍。

另外,作为文新街道试点,德加东区联建委还创新推出了“双向考核”机制——一方面,联建委将物业

服务细化成了600分的评价体系并接受业主评分,若分数过低,物业或将被更换;另一方面,物业同步对业主的公共行为表现评分,以此评选年度“文明楼道”,还设有物质奖励。通过这种双向互动,全体业主得以受益,物业费收缴率亦同步从25%提升至近100%。

“现如今,德加东区的经验已在街道全面铺开,以德加社区为代表的‘最小单元’,率先构建起了‘小事不出楼道、大事不出社区、矛盾不交街道’的治理新格局。”西湖区综治中心相关负责人说。

创新合作共建文明交通的治理模式

宁波交警与美团达成深度战略合作

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍
通讯员 魏杨 徐莹莹

本报讯 近日,宁波市公安局交通管理支队与美团安全管理部,就外卖配送交通安全管理达成深度战略合作,并举行签约仪式。

宁波全市外卖平台在线配送骑手日均超5万人,外卖配送日均订单量超175万单,如何有效破解配送行业交通安全管理难题?宁波交警迈出创新步伐,通过警企联动合作,提升城市交通治理精细化水平。

据悉,自去年8月起,宁波交警与美团在交通安全管理方面已有合作。如开展“安全翼行·骑手领航”行动、首创骑手交通安全“警企数字共建”模式:由美团通过多维数据分析,

自动识别骑手闯红灯、逆向行驶、超速行驶等六大易发事故交通违法行为,会同交警部门开展“线上警示—视频教育—线下培训—限制接单—积分奖惩”阶梯式闭环管控,使美团骑手闯红灯率下降41.7%、事故数减少24.9%。

此次战略合作以“数据赋能、奖惩联动、源头治理”为理念,通过警企共治打破管理壁垒,公安机关交通管理部门肩负维护道路秩序、保障群众安全的职责,而企业则是落实交通安全主体责任的关键一环,将行政监管与企业自治有机结合,为破解外卖骑手交通管理难题提供了全新路径。“本次战略签约,核心目的在于‘创新合作共建文明交通的治理模式’。”宁波市公安交通管理支队负责人说。

战略合作聚焦重点领域,实现合作效能最大化,具体围绕四大方向开展:数据赋能,宁波交警部门将同步向美团共享信号灯灯态实时数据、骑手交通事故数据,进一步加强数据融合运用,促进道路安全隐患治理、压降交通事故;服务保障,依托交警岗亭在全市范围内热门商圈推广“骑手驿站”,提供免费饮水、手机充电、应急药品和休息区,解决骑手户外工作的实际困难;奖惩联动,通过丰富的正向激励措施与阶梯式惩戒规则,让奖惩机制覆盖全行业,实现全市外卖骑手100%纳入数字化管理;源头管理,交警将与企业共建骑手交通安全培训体系,开展“警企联合劝导日”等活动,提升骑手安全守法意识。

等值财产置换 巧解交房危机



本报首席记者 许梅 通讯员 吴帅萍 熊燕婷

本报讯 冒着酷热,常山县人民法院立案庭副庭长王瑶再次来到衢州某房地产开发有限公司售楼部时,销售表上大片被红色贴纸覆盖、标示“售罄”的房源在阳光下格外耀眼,这起耗时数月的建设施工合同纠纷,近日终于划上了圆满句号。

2021年4月,浙江某建设有限公司与衢州某房地产开发有限公司签订总价近4亿元的建设工程施工合同,约定由建设公司承建某地块商业及住宅项目,并对结算等事项作出明确约定。后案涉商业及住宅项目陆续竣工验收。2024年8月起,双方因工程款支付问题产生纠纷,建设公司诉至常山法院并申请诉前保全,请求立即冻结房地产公司名下银行账户中5500万元资金。

王瑶受理保全申请后了解到,此时正是案涉楼盘集中交房期,如果直接冻结银行账户虽能保障申请人权益,但可能严重冲击房地产开发企业经营,甚至引发业主恐慌、扰乱市场秩序。该怎么办呢?

经深入调查,王瑶发现该房地产公司运营正常,案涉楼盘前期销售情况良好,交付比例持续上升,尚未陷入资不抵债的困境。充分研判后,她提出“等值财产置换”的保全方式——以查封案涉楼盘未售等值房产替代直接冻结银行账户,这样既能筑牢债权保障底线,又维护产业链稳定。经释法说理,保全申请人同意了该方案。

然而,到2024年11月首次庭前会议时,当事双方仍爆发了激烈争执。考虑到纠纷仍未能实质性解决,王瑶引导双方先行确认工程结算金额。建设公司以“对方未按约支付工程款且拖欠金额超过合同约定五分之一,构成根本违约”为由,要求质保金提前到期并立即支付所有工程尾款近5500万元。房地产公司则随即以工程质量为由提起反诉,索赔包括维修费、业主赔偿、墙纸费等共计585余万元及利息。首次庭审,双方分歧巨大。

今年春节前夕,王瑶再次走访房地产公司。看着售楼部里络绎不绝的看房者,王瑶抓住时机,从法律规定、商业信誉及合作共赢角度出发,再次引导当事双方确认工程结算金额,迈出了实质解纷的关键一步。

春节期间上班第二天,王瑶线上告知建设公司:房地产公司主动提供了部分成交业绩信息。获知楼盘销售向好后,建设公司也对对方的经营状况重拾信心,初步接受第一版调解方案,同意协商以未出售房产折价冲抵工程款的细节。

然而,3月初,建设公司突然反悔,要求房地产公司现金全额支付工程未付款。王瑶通过关联案件检索发现,建设公司当月涉诉增多。多次沟通后,建设公司坦言下游供应商已陆续起诉,若接受此前方案,短期内无法变现支付欠款,公司困境加剧。

了解到建设公司的新情况后,王瑶引导当事双方在前期调解框架下寻求新的利益平衡点。终于,在5月中旬,双方确认房地产公司未支付工程款3000余万元、未到期质保金1300余万元,房地产公司同意质保金全部提前到期,建设公司则同意接受现金加未出售房产折价冲抵工程款的支付方案。目前,协议正有序履行,相关方均表示满意。